























































































































CHAPITRE HI RECONAISSANCE GEOTECHNIQUE

Yd=(Ws+ Wa)/(Vs + Vw + Va) = Ws/V
- Poids volumique (ou spécifique) des grains solides (notation yg) : vs = Ws/Vs

- Teneur en eau (notation @) s’exprime en % : w= 100. Ww/ Ws
- Energie de compactage : N (J/m3) = (nombre de coups par couche) . (Nombre de couches) .
(Masse de la dame) . (g) . (Hauteur de chute de la dame) / (Volume utile du moule).

- L’optimum Proctor :  est la teneur en eau w pour laquelle le sol atteint, pour une énergie
de compactage donné, un Yd maximal.

- Diagramme PROCTOR simple :
C’est un diagramme qui, comporte une courbe Proctor

unique donnant, pour une épergie de compactage donnee,
Wopt et Yd max.

- Diagramme PROCTOR complet : En faisant varier le nombre de coups par couche, on peut
déterminer plusieurs courbes Proctor simple, correspondantes a diverses énergies de
compactage.
Les courbes trouvées sont toutes tangentes asymptotiquement a une
hyperbole équilatére, qui correspond & un sol ne contenant plus d’air
du tout

{=>Sr =1), dont’égquationest: p=(S. 2}/ (S+w.ys/y0).

Fig.1% : Diagramme proctor complet
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CHAPITRE 11T RECONAISSANCE GEOTECHNIQUE

une hauteur Hutile = 126,6 mm => Vmoule CBR =2 296 cm3
Avec chacun de ces moules, on peut effectuer deux types d’essai (choix par rapport a
I’énergie de compactage) :
-L’essai PROCTOR NORMAL,
-L’essai PROCTOR MODIFIE.
Le choix de I’intensité de compactage est fait en fonction de la surcharge que va subir
I’ouvrage au cours de sa durée de vie :
Essai Proctor normal : Résistance souhaitée relativement faible, du type remblai non ou peu

chargé,
o Essai Proctor modifié : Forte résistance souhaitée, du type chaussée autoroutiére.

Le tableau ci-dessous résume les conditions de chaque essai selon le moule retenu (norme NF
P 94-093) :

Masse de la dame | Hauteur |Nombre de Nombre |Energie de
(Kg) de chute |coups par de compactage
(cm) couche couches |Kj/m3
Essai |Normal 2,490 30,50 25 (moule 3 587
Proctor Proctor) 3 533
55 (moule CBR)
Modifié 4,540 45,70 25 (moule 5 2 680
Proctor) 5 2 435
55 (moule CBR)

Matériel Nécessaire :
- Moule CBR (éventuellement Proctor),
-Dame Proctor normal ou modifié,
-Reégle 4 araser,
- Disque d’espacement,

-Bacs d’homogénéisation pour préparation du matériau,
-Tamis 5 et 20 mm (contrdle et écrétage le cas échéant de I’échantillon),
-Truelle, spatule, pinceau, etc....

-Eprouvette graduée 150 ml environ,

-Petits récipients (mesures des teneurs en eau),
-Balance portée 20 kg, précision+ 5 g,
-Balance de précision 200 g, précision + 0,1 g,
-Etuve 105°C £ 5° C,

-Burette 4 huile.
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CHAPITRE IV

CALCUL ET PRESENTATION DES RESULTATS

= No De I’échantillon : 02

MATERIAU

- Provenance : université de tassoust.

- Ne De sondage : dépot.

- Profondeur : 2,5m.

- Essai effectue sur les éléments < Smm.
- poids de sol : 5,5 kg.

- Poids de I’eau ajoutée : 50%.

- Moule : CBR

- volume de moule : 1644,11cm?

Ne Poids | Poids | Poids | Poids |Poids | Poids | Teneur en W yds
de |dela |total |total |sol de sol | de eau (W)= moyen
terre | tefre | humi | sec humide | sec I’eau | Poids de ne g/em?
de (Pn) (Ps) |(Pw) |leau(Pw)
Ps.100

01 |18,01 {76,40 | 70,40 | 58,39 {5239 | 6 11,45

10 | 17,84 164,50 | 59,82 76,46 4198 {4,78 |11,38 11,43 | 2,44

53 117,87 | 64,60 | 76,46 | 65,3 58,59 16,71 | 11,45

54 117,89 167,13 162,07 149,24 44,18 |5,06 |11,45

MATERIAU

- Ne De ’échantillon : 02 - volume de moule : 1644,1 lcm®

- Provenance : université de tassoust. - Moule : CBR

- Ne De sondage : dépbt. - Poids de I’eau ajoutée : 60%.

- Profondeur : 2,5m. - poids de sol : 5,5 kg.

- Essai effectue sur les éléments < Smm.
Ne Poids | Poids | Poids | Poids | Poids | Poids | Teneur en A\ vd3
de dela |total |total |sol de sol | de eau (W)= moyen
terre | terre humi | sec humide | sec I’eau | Poids de ne g/cm?

de (Ph) (Ps) |(Pw) |Lleau(Pw)/
Ps.100

84 18,02 {72,44 | 66,32 | 54,42 48,3 6,12 | 12,67

106 | 17,87 | 66,36 | 60,92 | 48,49 |43,05 |544 |12,63 12,05 | 1,88
AH2 [ 17,89 1 79,87 | 72,88 | 61,98 |54,99 [6,99 12,71

50 |18,01 {69,93 | 64,14 51,92 (4,13 |5,79 [12,55
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CHAPITRE IV CALCUL ET PRESENTATION DES RESULTATS

Tableau VII: terme de portance pour fondations superficielles en fonction de Pangle de

frottement (DTU 13-12).

Degrés N, N, N¢ D N, N, Nc
Sexagésimaux Degrés

¢

0 I 1,00 5,14 30 21,8 18,4 30,1
5 1,56 6,47 31 25,5 20,6 32,7
10 1,00 2,49 8,45 32 29,8 23,2 35,5
1t 1,20 2,71 8,80 33 34,8 26,1 38,7
12 1,43 2,97 9,29 34 40,9 29,4 42,2
13 1,69 3,26 9,80 35 48,0 333 46,1
14 1,99 3,59 10,4 36 56,6 37,8 50,6
15 2,33 3,94 11,0 37 67,0 42,9 55,7
16 2,72 4,33 11,6 38 79,5 48,0 61,4
17 3,14 4,77 12,3 39 94,7 56,0 67,9
18 3,69 5,25 13,1 40 113,0 64,2 75,4
19 4,29 5,80 13,9 41 133,0 73,9 83,9
20 4,97 6,40 14,8 42 164,0 85,4 93,7
21 5,76 7,07 15,8 43 199,0 99,0 105
22 6,68 7,83 16,9 44 244,0 1150 118
23 7,73 8,66 18,1 45 2970 135,0 135
24 8,97 9,60 19.3 46 366,0 159,0 152
25 10,4 10.7 20,7 47 455,0 187,0 174
26 12,0 11,8 22,2 48 570,0 223,0 199
27 13,9 13,2 24,0 49 718,0 265,0 230
28 16,1 14,7 25,8 50 914,0 319,0 267
29 18,8 16,4 27,9

Selon la classification LCPC le sol est grenu et en continent ’application des conditions demandés
des le tableau LCPC on aboutit 4 un sable propre mal gradué.
Qad = (yD (Nq -1) + CNe¢ +(1/2y.B.Ny))/3+ yD
Pour un y =2,98t/m?
;0 =30
Avec : v :densité humide exprimée en t/m?® (y = 1,6 t/m*) ; selon FONDASOL
Ng, Ny et Nc: facteurs de portances (Ng = 10,04 ; Ny = 21,8 et Nc = 30,1)

D : encastrement minimum en m. (D = 4m)
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